

瞧，这些村庄挺有故事

本报记者 李云云
通讯员 潘成方

在商河肥沃的土地上，孕育着很多村庄，入村的村碑上记录着每个村的历史演变。有些村碑或者乡村志上记叙了一个又一个的历史故事，它们讲述了村庄名称的由来或在传递村里人某种希冀和信仰。张大人村、龙桑寺、前后四羊……这些有意思的村名就藏了不少故事。



▶ 龙桑广场的大桑树。



张大人村：

明朝期间多人做官

张大人村位于商河县城西南10公里、玉皇庙镇政府驻地北5公里处，“张大人”村名延续了500余年。

据考证，张氏家族始祖张巨川携子于1368年因避战乱迁至商河。洪武十四年（公元1381年），朝廷下令在全国范围内推行里甲制度，遂被编户在县治西南20里许顺德乡七里二甲。后子孙繁衍，里甲内无异姓，人丁旺盛，故称“张家老庄”。

自张氏始祖张巨川1368年迁居以来，距今已有640多年。其中最辉煌的时期是从明朝宣德（公元1426年）到万历（公元1619年）年间，张氏四世祖到十世祖，举人、经元、贡士、进士频出，父子、叔侄、兄弟同仕，祖孙三代同受诰封，兄弟三人同登皇榜，前后为官者共有20多人，先后有五道圣旨嘉奖为官者的父母，前后共有12座皇帝赐建的功德牌坊。

公元1505年，张氏七世祖张九叙于弘治十八年（1505年）考中进士，钦点翰林院庶吉士，忠君爱国，有大臣之情操，最终提升为兵部左侍郎，加衔少司马，为当世名臣，人称“张大人”，因其命村名为“张大人村”。又因传说张氏七世祖张邦瑞为郎中时，以年历资格应调至芜湖扎新关，可得黄金万两，但张邦瑞力辞不掉。明世宗登极时，曾赋七言诗两首加以赞赏。明世宗为亲王时，与张邦瑞有朋友之交。公元1522年，明世宗登宝位时召之重用，张邦瑞仍上书力辞，以知府而告终。皇上嘉奖：张邦瑞“志节清廉”，称张邦瑞“有大人之风”。因此表彰其村为“张大人村”。故“张大人村”的称呼延续至今。

2015年期间，张大人村“二甲张”七世祖张邦辅夫妇的墓志铭出土，墓碑上的文字对于研究张大人村的历史发展有重要意义。

龙桑寺：

桑树、蝼蛄曾救驾有功

龙桑寺是商河东部的一个乡镇，距离商河县城15公里左右。相传，西汉末年，王莽借掌兵权篡皇位，在长安称帝，改国号曰新。王莽怕刘家东山再起，对刘家大开杀戒，对汉室储君刘秀更不放过。刘秀身单力薄，只好闻风而逃。

这日，刘秀逃到商河境内，已是三天三夜没有歇息了，他饥渴

交加，精疲力竭，又逢盛夏季节，骄阳似火，更使得他人困马乏，力不能支。看看后边没了追兵，便在一棵大桑树下停下来歇息。他发现树旁有一口水井，就解下皮囊提水来喝，井水入口，一阵甘甜沁入肺腑，顿觉浑身舒泰。他又从马鞍上解下食袋，吃了点牛肉干，便倚在桑树上，不知不觉地进入了梦乡。

刘秀这一觉睡得美极了。正当他酣睡之际，觉得身上奇痒难忍，他从梦中醒来一看，原来是一只蝼蛄在身上爬，一气之下便把它的头掐了下来。抬头一望太阳西斜，可自己仍然还在桑荫之下，再看那桑树已不是直直的，而是拧了个弯儿为他遮身。真是吉人天相、万物庇护。刘秀心中很感动，便自言自语地说：“桑树损身护驾，日后我做了皇帝一定加封。”话音刚落忽听人喊马叫，远远望去尘土飞扬，原来是王莽的追兵赶到。这时刘秀才意识到亏得蝼蛄救驾，不然自己还在梦中，“我如命归九泉，大汉江山也无指望了。”他从地上捡起一根草棍将蝼蛄的头和身子接起来，撮土为墓，忏悔地说：“我错杀了你，你救驾有功，日后我做了皇帝一定加封。”这时追兵已重重包围，他急忙挺身跃马，杀出一条血路冲出了敌人包围……

十数年过去了，刘秀中兴汉室，定都洛阳，建立东汉王朝，做了皇帝。当他想起当年躲避王莽追兵逃亡商河的事，感慨万千，便封那桑树为龙桑；封那井为龙桑泉；为那蝼蛄雕了玉身、塑了金头，并封它为金头玉蝼蛄。后来，为纪念刘秀在商河大难不死才有汉室中兴，地方官员在这儿修建了一个大寺院，并以龙桑为名叫龙桑寺。刘秀又叫在这儿建酿酒作坊，将龙桑泉水酿成美酒，年年进贡朝廷，以表示饮水思源。

龙桑树不知何年何月完结了它的生命，金头玉蝼蛄也不知去向何方，但龙桑泉水一年三百六十天，天天在流淌。如今在龙桑寺镇早已没有龙桑泉水，前几年修建龙桑公园的时候，当地政府在公园内移入了桑树，雕刻了金头玉蝼蛄，在雕刻背面记录了龙桑寺的传说。当地人有一个说法，当时刘秀曾对金头玉蝼蛄说“去山里吧”，结果金头玉蝼蛄错听成“去山东吧”，所以山东等地多蝼蛄。

前、后四羊：
村里流传着“四只羊”的故事

前四羊村和后四羊村位于孙集镇的西北角，在这里一直流传着一个关于“四只羊”的故事。相



传，汉光武帝刘秀途经商河（当时并非叫商河）去南阳，凌晨时分在此地，深夜在浓雾中清晰地看到四只羊在大雾中角抵，故而得名四羊坞。羊在古代寓意吉祥，在四羊方尊中借四只卷角山羊来象征脚踏实地，故而当地人曾将此地解释为宝地。

张公亮村：

十岁幼童替父申冤

张公亮村位于许商街道办事处，明代商河有一告老还乡的兵部马侍郎，横行乡里，无恶不作。青龙庄张富辉为人正直，好打抱不平，被马侍郎诬告打入死牢。张富辉10岁的儿子张公亮替父申冤，只身进京告状，历尽千辛万苦打赢了官司。十岁稚童进京告状、替父申冤的故事传遍齐鲁大地，张公亮远近闻名，成了青龙庄的代名词，慢慢地将青龙庄村叫成张公亮村了。

张天鹅村：
一只天鹅带走了九十九只鹅

张天鹅村位于郑路镇西南约十华里，相传清朝乾隆年间，此地原为一片洼地，一位张姓老人在此养了九十九只鹅，总是凑不起一百只。突然一天，一只天鹅从空中飞过，高叫一声，九十九只鹅随之向南方飞去（现在章丘一带有一村名为落鹅寨，传说这是这些鹅停歇过的地方）。从此，老人开始了艰辛的开荒、耕种。很快就使这里变成了春华秋实的沃土，周围的乡亲以为这里有天鹅留下的灵气，便聚集过来，命名张天鹅村。

岳桥村：

跨越徒骇河的“压桥”

岳桥村位于白桥镇，早年的徒骇河，河宽数丈，水深流急。渡船在河中行驶，经常发生船翻人亡的故事。人们都以为河妖作怪。沿岸各村庄的艄公已多年不敢在河中摆渡，两岸交通断绝，于是南北两岸以河为界，河北岸为商河县，河南岸为济阳县，两岸不相往来。人们都盼望来个能工巧匠，在河上架一座桥。

一天，雨过天晴，东南天空出现了一条彩虹，只见这条彩虹飘飘摇摇从天而降，落在徒骇河两岸，变成了一座木桥。据说人们的心愿被已升仙人的鲁班知道了，他做了一座木桥，送到了人间，从此两岸恢复了交通。但是，这座木桥自落下后，桥身不稳，一直摇晃，只能过行人，不能走大车，几经加固，想尽了法子，就是固定不住，谁也不知道是什么原因。有一天，八仙要东去蓬莱仙阁，乘车路过此处，见桥身摇摆，不能过河。找来土地神询问才知道，桥头下压着一只大乌龟，桥落那天乌龟到岸边土窝里生蛋，木桥落下时正好压在它的背上，乌龟身子一动，桥身便随之晃动。八仙施出大搬运之术，霎时从泰山移来一块巨石，压在桥头上，木桥即稳固。人们给桥起了名字叫“压桥”。

再看巨石下面压着一只四肢舒展，头朝前伸的乌龟，巨石上刻有四个大字：“五岳独尊”。人们这才知道，是一块泰山石，因而改名“岳桥”，乌龟驮石碑由此开始。至今人们还是将“岳”读作“ya”。

（本版部分史志资料由商河县史志办提供）

张大人村的墓志铭。

为了能够更深入地了解商河，本报特意开设“商河故事知多少”栏目，讲述具有商河特色的习俗、文化传统和历史传说。如果您了解一些古老传说，或者您详知商河的婚嫁葬俗习俗，欢迎随时提供线索，我们期待您的参与。您可以通过以下方式参与：

1. 微信参与：直接点击微信右下方的蓝字“写评论”，回复评论即可哦。

2. 热线参与：拨打本报热线84888468，向小编直接讲述您的童年趣事。

3. 发送邮箱：您也可以将您的故事发送到我们的公共邮箱：qlwbjrsh@163.com。